

# 中成药的合理应用述略

● 殷海霞 王宝春 钱媛 平欲晖\*

**摘要** 本文通过总结中成药使用过程中存在的问题和用药禁忌,分析影响中成药药效的因素,为了解中成药合理应用提供参考。认为中成药在使用过程中应注意辨证论治,合理选择剂型、剂量和联用方式等;中成药合理用药要遵循中医理论,考虑药效影响因素,结合用药禁忌,发挥中成药联用作用,使中成药为现代医学发展贡献力量。

**关键词** 中成药 因素 联用 禁忌

中成药是中国中医药学的重要组成部分,是在中国传统中医理论的指导下,以传统中药材为原料,参照传统中医药组方,经过现代技术加工而得到的具有同等药效的中药制品<sup>[1]</sup>。近年来,随着中医药事业的日益发展和进步,中成药的种类和数量均有提升,为医师和患者提供更多的选择空间,其以“三效”“三小”“五方便”的特点<sup>[2]</sup>,在临床使用中越来越受到医师和患者的重视,得到了较为广泛的应用。中成药种类繁杂、用量控制难度大、疗效迥异,若选用得当,会有较好、较快疗效;反之,轻则浪费药品或者错失病情的最佳医治期,重则伤害机体甚至加重病情。故而对于中成药的合理应用成为医师在临床使用中关注的焦点,尤其是近年来中成药不良反应、药源性损坏事件的频频发生以及较为尴尬、复杂的医患关系,并且伴随西药高速发展的冲击,更是引发社会民众对中成药药效的猜疑。所

以,如何做到中成药准确、得当运用,使之高效、安全、便捷、经济,已成为业界的焦点。

## 1 中成药应用常见问题

1.1 辨病而不辨证 “辨证论治”作为中医药理论体系的核心组成部分,在现代中医学中具有极其重要的作用。中成药源于传统中医药理论组方而制成<sup>[3]</sup>。中成药由于其药物特性对病症的特指性很强,而在临床应用中部分医师对“证”的辨别和分析较少。比如感冒在中医理论中就分为风寒感冒、内伤感冒、风热感冒、暑湿感冒、少阳感冒、虚人感冒等六种证型,所以在治疗时一定要根据证型选择不同的药物<sup>[4]</sup>;对于不同类型的外感表证的治疗,如复方大青叶片针对风热表证和季节性的流感效果较好,而对于风寒表证则不宜使用<sup>[5]</sup>。另外,临床医师缺乏辨证观念也是导致同类药物重复开具等不良现象的重要原因,造成药的浪

费,还增加了患者的经济负担。比如患者诊断为腰椎间盘突出的处方同时开具穿龙骨刺片和仙灵骨葆胶囊。穿龙骨刺片补肾健骨,用于骨质增生等;仙灵骨葆滋补肝肾,用于骨质疏松等。二者均含淫羊藿与地黄类,均有补肾健骨,活血止痛的作用,根据《中成药临床应用指导原则》功能相同的中成药原则上不宜叠加使用<sup>[6]</sup>。故而中成药的使用中,医师“对病”治疗固然重要,但是更为关注的应该是“对证”,医师在选择用药的过程中应遵照“辨证论治”的原则选择合适的药剂,才能做到不错失病情的最佳医治期,避免给患者及其家人造成更多的身心伤害。

1.2 药物联用不合理 近年来,中成药的发展较为迅速,对药物的联用也在临床应用中也越来越多。主要的联用方式有药引与中成药、中成药之间、中药汤剂与中成药和西药与中成药等四种联用方式。在现代医学发展过程中,西药与中成药联用事例较多,但很多中西药物的联用的事例未能在长期临床

\*作者单位 江西中医药大学(330000)

观察和科研报告等手段中进行检验,其临床使用多在经验层次,这便容易产生中西药物不合理联用的情况。中成药与西药联合使用时,合理的配伍使用,对提高临床疗效,促进疾病痊愈有重要意义;但不合理的配伍使用,就会导致药效下降,甚至产生毒副作用<sup>[7]</sup>。其与西药联用主要的不合理可总结为:(1)形成有毒物质,促进不良反应发生;(2)产生难溶物质,减弱药效;(3)形成酸碱中和反应,导致药效下降,如碱性的煅龙骨与酸性的阿司匹林易发生中和,降低药效<sup>[8]</sup>。

**1.3 忽视中成药的毒副作用** 长期以来,很多人对中药、中成药持有“有病治病,无病健身”的观点,认为其作为纯天然的药物,当然毒性较小甚至无毒,这种想法在很多公众的心里是根深蒂固的,值得警惕。在《中国药典》(2010 版)中收录了有毒、大毒、小毒中药分别为 38 种、10 种和 24 种,这些有毒药材在中成药中均有运用,故而医师在用药过程中对有毒药品要严格监控管理。对于含有汞等重金属元素和巴豆、乌头等成分的中成药,在药物使用中的剂量必须严格按照医嘱,防止过多摄入导致有害重金属在体内沉积造成肝脏负担<sup>[9]</sup>。

**1.4 中成药应用管理制度不健全** 近年来由于中成药的需求日渐旺盛,对于中成药的管理压力也逐步增加。其在管理方面的主要问题涉及三个方面<sup>[10]</sup>:(1)中成药的质量控制:中成药从药材源头和制作过程中有较多不可控因素,尤其以药材源头的标准较难控制;(2)中成药与西药易混用:由于医院在使用过程中未建立中成药与西药分开制度,导致其使用混乱;(3)药

品的安全性监测力度薄弱:由于公众对中成药的认知和医药质量监测上较为薄弱,造成了中成药的管理较为薄弱。

## 2 影响中成药效果的因素

**2.1 剂型** 药物剂型是药效的主要因素,两者具有非常密切的关系,中成药制剂中各味中药的配伍均建立在中医药的理论基础之上,按“君、臣、佐、使”的组方原则,经过了长期临床应用得以验证<sup>[11]</sup>。2015 版《药典》中记载了 26 种中药制剂剂型,对于剂型的选择影响因素较多,要根据患者的病情选用不同的中成药剂型,方能产生良好的疗效。故而对中成药剂型的选择主要应遵从以下原则:(1)具体的疾病情况;如注射剂药效迅速,适用于急症;丸剂、片剂进入血液循环较缓慢,其作用持久,适用于轻病、慢性病。(2)药剂具有的特性;如口服液吸收快,且奏效迅速。(3)要求使用方便;如丸剂、片剂携带方便,服药后经崩解易被人体吸收。

**2.2 剂量** 药物剂量作为影响药效的重要因素,任何药物在使用过程中都有剂量 - 药效关系。所以在一般情况下,应按规定剂量服用,尤其对婴儿、老年人、孕妇一定要按规定剂量服药不宜随意变动,尤其是对含毒性或药性猛烈的药物更应如此<sup>[7]</sup>。因此,用药者在用药前须严格按照说明书及医嘱使用中成药,切忌在不明情况下随意加大用量以及延长用药时间<sup>[12]</sup>。

**2.3 给药时间** 给药时间也是影响药效的重要因素,参照科学的给药时间,不仅可发挥药物的最大疗效,同时也能节省药物用量,还可减少因药物产生的一些副作用<sup>[13]</sup>。参照古往今来的给药时间

的选择,中成药给药时间主要有以下几种<sup>[14]</sup>:(1)早晨:清晨宜服补阳药、利水祛湿药、催吐药;(2)午前:发汗解表药及益气升阳药适合在午前服用;(3)睡前:安神养心药适合在夜卧时服用;(4)此外,空腹服驱虫药并忌油,饭后宜服对胃肠有刺激的药物,饭前 20min 宜服治疗肝等病症的药物。

**2.4 给药途径** 给药途径也是药效的影响因素<sup>[15]</sup>,中成药的给药途径主要有口服和注射两种类型,通过不同的给药途径对药效也具有不同的效果。口服的中成药主要结合给药时间使用,具有便捷的特点。中成药注射需做到合理控制剂量、选择适宜的溶媒,对不同体质的患者,做到详细询问,输液时尽量选择单品种并控制滴速。

## 3 中成药的联合使用

**3.1 药引与中成药** 药引又叫引药,它有引药入经、直达病源、综合药性、提高药效等作用。药引与中成药联合使用是按照归经相关理论并采用药引帮助药物发挥各自最佳药效,提高疗效<sup>[16]</sup>。如针对出现风寒湿痹或跌打损伤等其它病症者一般采用白酒、黄酒与云南白药、腰痛宁或三七粉等药物配合使用帮助药势深入病灶。

**3.2 中成药与中成药** 当病患病情复杂、症状较多,单种中成药不能满足治疗效果时,可以联合使用多种中成药,以期弥补不同药物之间的药效差异。联合使用多种中成药时,对于药效相近、反应剧烈、联用产生毒性或含有毒性的药物应尽量避免叠加运用,需遵循药效相似互补、功能不同增效降低毒性原则。配伍用药应注意各药味、各成分间的配合使用时的禁忌。根据不同情况选用内服或外用中成药。

药的方式。如气阴两虚证可用六味地黄丸加补中益气丸;中气下陷而又肾阳虚者可用补中益气丸加金匮肾气丸等。

**3.3 中药汤剂与中成药** 根据病患的实际情况,需使用中药汤剂的前提下不能满足治疗效果,在中药汤剂的基础上加用中成药以加强药效,互补两种剂型的缺点,可以实现药效的增幅。如妇科千金片与复方当归四物汤配合用药对内有热毒的痛经、月经不调证有显著疗效,达到减轻疼痛、子宫炎症并减少分泌物和促进子宫发育的效果。

**3.4 西药与中成药** 目前,随着西方医学在国内的迅速发展,西方医学理念对传统医学产生了较大的冲击。但是相对于西药的速效,中药对病症源头具有比西药较好的医治效果。为发挥中西药结合的优势,中成药和西药的联合使用已经较为常见,并为国人接受且取得较好的治疗效果。主要表现<sup>[17]</sup>在:(1)降低不良反应。大多数西药具有成分单一、易控制用量等优点,缺点是有较大的不良反应,与中药配合使用可发挥较好的药效,如女贞子等中药可以较好地缓解由抗肿瘤药引发的骨髓抑制反应。(2)表现出较好的协同治疗机制,如青霉素类抗菌药与金银花等中药联合使用可以显著提高抗菌能力。(3)然而,需要注意的是,很多中西药配伍使用表现出较差药效甚至较强的毒性。由于中西药联合使用可比对的数据及药效或可能发生的不良反应的研究比较缺乏,故而在临床使用过程中不容易被采纳甚至被质疑为滥用药品。由于这些因素的影响,加强配伍疗效和不良反应观察,建立可参照的科学数据库,在当前中西药配伍使

用蒸蒸日上的势头下,显得尤其重要。

#### 4 中成药使用禁忌

**4.1 妊娠禁忌** 医师在对妊娠期的女性使用中成药的时候,主要注意的方面如下<sup>[18]</sup>:(1)使用对胎儿无损害的药剂;(2)尽量使用口服剂型,慎用注射型,同时缩短疗程;(3)慎用导致妊娠期妇女流产等副作用的药剂,禁用易导致流产和胎儿畸形的剂型。

**4.2 饮食禁忌** 此类禁忌主要表现为患者食用的食物与药物成分发生反应,轻者降低药效,重者会出现严重的不良反应。因此,患者在服药之前,需了解药物成分和需忌口的食物。一般中成药都忌辛辣、寒凉等食物,所以病患在服用中成药时,选择的食物应尽量选择中性食物,忌服用中成药时服用与药物药性相悖的食物<sup>[19]</sup>。

**4.3 体质禁忌** 对于体质特殊的群体易在药物使用过程中出现不良反应。药物在使用过程中存在两面性,大多数药物在发挥药效的同时不可避免地出现一些不良反应的事例,此类不良反应主要集中在高敏患者身上,对于有过敏史的患者在再次使用药物的时候发生再次过敏的概率较高<sup>[20]</sup>。

**4.4 证候禁忌** 证候禁忌又称病证禁忌,是指用药对某种病症不适用需避忌。每类药或每种药根据自身组成结构有独特的药效。选择得当,其药性发挥效用可减轻或治愈病症;选择不恰当,其药性反而容易伤害病体,轻则加重病患患病程度,重则致死亡<sup>[21]</sup>。

#### 5 结语

由于中成药不合理使用造成了多起医疗事故,主要是因不能准

确辨证施治、药物联用不合理、忽视中成药的毒副作用以及管理制度不完善造成。因此,中成药的正确、合理使用,需要医务工作者、患者、政府部门各尽其职、共同进步<sup>[22]</sup>。作为医务工作者,要深刻地学习并理解中医药理论,坚持中医药体系辨证施治的核心理念,做到辨证与辨病结合;同时要熟记配伍禁忌,根据患者实际情况合理选择药物,发挥中成药各药物成分的功效。作为患者,要改变错误的观念并树立正确的用药意识形态,谨记医务工作者用药叮嘱,严格遵照药物使用说明书用药。政府监督管理部门要加强对药物制造、流通等各个环节的监管,防止刻意夸大药物疗效,坚决打击假冒药品,维护消费者权益并缓解患者及其家庭的压力<sup>[23]</sup>。总的来说,中成药的使用前景较为广阔,在现代医学造福人类的历史使命中起到了不可替代的作用。

#### 参考文献

- [1] 阮志稳. 浅议中成药的合理应用与规范管理[J]. 中国卫生产业, 2014(1): 179-180.
- [2] 赵明昕. 临床中成药合理应用思路[J]. 辽宁中医药大学学报, 2015(6): 169-171.
- [3] 闫伟鹏. 临床合理应用中成药的理论与实践[J]. 中国医药指南, 2015(36): 295-296.
- [4] 张新友. 中成药应用原则与不合理用药调查情况分析[J]. 中国现代药物应用, 2016, 10(5): 267-268.
- [5] 杨华. 常见中成药不良反应与合理应用[M]. 军医科学出版社, 2009: 24-25.
- [6] 李文建, 陈敬利. 浅析中成药在某院的合理应用[J]. 大家健康旬刊, 2015(5): 30-31.
- [7] 黄建琼. 中成药合理应用[J]. 临床合理用药杂志, 2014(31): 8-8.
- [8] 崔岚. 浅议合理应用中成药的方法与技巧[J]. 河南中医, 2014, 34(8): 1620-1621.
- [9] 周艳莉, 杨毅恒. 中成药致肝损害 401 例分析[J]. 中国药物应用与监测, 2007, 4(4): 6-8.

(下转第 66 页)

亲汤加重化痰力量,三拗汤加重宣肺散寒力量。

**4.5 左上肺炎性假瘤术后 邹某,女,54岁,2017年3月13日初诊。炎性假瘤术后6月余。面色萎黄,纳差,咽干,无咳嗽,但咯白色粘痰,雨天胸闷,大便稍挂厕,小便偏黄。舌质淡红,苔白腻微黄,脉细弦。处方:升阳益胃汤加小柴胡汤、焦三仙、红景天。剂。2017年3月20日复诊:诸症好转。继服上药7剂而愈。**

**按** 证属肺脾气虚,卫气不足,湿聚成痰化热。以升阳益胃汤合小柴胡汤健脾补肺、除湿升

阳益卫、清热化痰,焦三仙健脾消积,红景天益气固卫。

**4.6 哮喘病 刘某,男,23岁,2017年1月23日初诊。咳嗽、气喘8年余,近3日受寒,咳嗽,气喘,时咯黄痰,时咯白痰,鼻塞,无喷嚏,无流涕,怯寒明显,无胸闷,腹胀,大便挂厕,小便偏黄。舌质淡,苔薄黄腻,脉弦滑。处方:升阳益胃汤加三拗汤。7剂。2017年1月30日复诊:咳嗽气喘明显减轻,仍咯白痰,鼻塞一症除,怯寒,腹胀减轻,大便稍挂厕,小便黄,舌质淡,苔薄黄。继服升阳益**

胃汤7剂,诸症除。

**按** 证属肺脾气虚,卫气不足。患者肺脾气虚,内生痰湿,郁而化热,湿困阳气,卫气失充失宣,易感风寒湿邪,风寒湿引动宿体痰湿,痰湿阻滞气道。以升阳益胃汤除湿升阳益卫,三拗汤加重宣肺散寒力量。

## 参考文献

(上接第72页)

- [10]张环宇.探讨中成药的合理应用与规范化管理[J].中医药导报,2009,15(10):65-66.
- [11]黄卫.临床合理应用中成药的问题[J].中国现代药物应用,2013,7(14):163-164.
- [12]张映明.浅谈中成药临床合理应用[J].基层医学论坛,2013(8):1043-1044.
- [13]吴海芬.论中药时辰药理学与临床疗效[J].中国药业,2001,10(4):32-33.
- [14]冉建新.常用中成药合理应用的初探[J].中国当代医药,2009,16(17):88-89.
- [15]董莉.中成药的合理应用与安全性分

- 析[J].黑龙江医学,2013(5):856-858.
- [16]冯小明.浅谈中成药再配伍治疗的可行性和意义[J].中医学报,2012,27(2):203-204.
- [17]方垒,邹慧龙,徐璐敏.中成药合理应用及存在的问题[J].海峡药学,2010,22(2):125-127.
- [18]姚瑞东.中成药的合理应用[J].中国实用医药,2012,7(34):147-149.
- [19]张丽杰.中成药的合理应用与安全性分析[J].科技致富向导,2015(6):26-26.
- [20]朱月琴,洪晓虹.中药注射剂药品不良反

- 应的临床表现及其相关因素分析[J].时珍国医国药,2007,18(4):1004-1006.
- [21]李静.浅谈中成药应用中存在的问题与对策[J].中国药房,2007,18(24):1915-1916.
- [22]于亲德.常见不合理用药原因分析与对策探讨[J].医学信息,2010,23(4):960-961.
- [23]陈卓,刘永,王芬,等.门诊中成药临床应用分析[J].现代医药卫生,2012,28(23):3544-3546.



## 紫藤

传说,有个女孩每天诚心向月老祈愿,希望能得到一段美好的情缘。日复一日,月老被女孩的虔诚感动了,在她的梦中说:“春天到来的时候,后山的小树林里,你会遇到一个白衣男子,他就是你一生之所托。”女孩牢记在心。终于盼到春暖花开的日子,女孩满心欢喜地来到了后山小树林,紧张而又激动地等待着白衣男子的到来。可一直等到天快黑了,白衣男子还是没有出现。祸不单行,正当女孩失望之时,一条草丛中的蛇咬伤了她的脚踝。女孩身中蛇毒,无法走路,在夜色中绝望地蜷缩着。女孩在寒冷与恐惧中呼救,一个身穿白衣的男子出现了。白衣男子上前帮她吸出了脚踝上的毒血,女孩深知他就是自己命中注定的人。可是白衣男子家境贫寒,他们的婚事遭到了女方父母的强烈反对。女孩心意已决,非白衣男子不嫁,最终两个相爱的人跳崖殉情。

后来,在他们殉情的悬崖边上长出了一棵树,那树上缠着一棵藤,并开出朵朵花坠,紫中带蓝,灿若云霞,美丽至极。后人称那藤上开出的花为紫藤花,紫藤花需缠树而生,独自不能存活,便有人说那女孩就是紫藤的化身,树就是白衣男子的化身,紫藤为情而生,为爱而亡。

紫藤的茎皮、花和种子均可入药。紫藤花可以提炼芳香油,并可以解毒、止吐泻。紫藤皮可以杀虫、止痛,可以治风湿痛、蛲虫病等。紫藤的种子有小毒,可以治疗筋骨疼。

(摘自《中国中医药报》)